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A paraszt hitbizománya.
A mai demokratikus világban ér­

dekes ellentétet képez a közfelfogással 
az a körülmény, hogy az egész magyar 
közvélemény, még a legradikálisabb 
demokraták is örömmel üdvözlik egy 
uj hitbizománynak eszméit, mely eszme 
lehetőleg már az ősz folyamán ténynyé 
válik és bevonul törvénytárunkba. A 
homesteadot, magyarul paraszt-hitbizo- 
mányt mindenki úgy üdvözli, mint a 
magyar kisbirtokosság védőbástyáját, 
amely hivatva van megőrizni és fenn­
tartani a kisbirtokot úgy a tulajdonos­
nak, mint annak utódainak. Ez a fel­
fogás helyes is, mert a homestead 
valóban az, aminek hirdetik.

Günther Antal igazságügyminiszter 
az ősszel terjeszti a magyar törvényho­
zás elé a homesteadról szóló törvény- 
javaslatot, amelyet valószínűleg egyhangú 
lelkesedéssel tesz magáévá minden arra 
hivatott fórum. Énnek a javaslatnak a 
íőintézkedése az, hogy hitbizomány, 
vagyis ahogy a javaslat nevezi, családi 
otthon alakítható minden tizenkét hol­
das birtokból, amely egy gazda tulaj­
donát képezi és tehermentes. Az ilyen 
csa'ádi otthont magánkövetelések fejé­
ben elárverezni nem lehet, csakis a föld 
jövedelmeit lehet bizonyos időre lefog­
lalni úgy, hogy a családi otthont nem 
lehet kijmzni a kisgazda lába alól. Ha

A két öreg.
Öreg volt már mind a kettő, galamb 

fehér mindkettőnek a haja, lágy, jóságos 
mindkettőnek a tekintete. Hatvanon jóval 
felül múlt már a férfi s az asszony sem 
sokkal fiatalabb. Ajkukon örökös volt a mo­
soly, örökös a vidámság, a gyermeki jókedv.

A Két öreg az ablaknál ült, kéz a kéz­
ben, szorosan, egymás mellett, mintha a 
hosszas távoliét után mosolygó, öregségükben 
akarnák pótolni azt, amit ifjú korukban el­
mulasztottak; egymásé lenni, egymásé örökre, 
elválaszthatatlanul. Künn tavasz volt, nap­
sugaras, virágos tavasz. Már nyíltak az 
akáczok, fürtös virágaikat millió döngicsélő 
méhecske röpködte körül. Örömmámorban 
úszott az egész nagy természet. A lágy 
tavaszi szellő megrabolta a rózsát, a j át szin­
tet s illatukat szétszórta a levegőben, mintha 
csak szeszélyes, jókedvű tündérek illatos 
parfümökkel hintették volna be az egész 
nagy világot.

— Mikor még mi is fiatalok voltunk... 
szólt az öreg asszony.

— Igen, — szólt a férfi — mikor még 
mi is dalt zengtünk a szerelemről, mikor 
még mi is epedtünk a szerelem édes csókja 
után, mikor még mi is fiatalok voltunk, vi­
dámak és bohók.

— Arany idők, — drága fiatalság, mi 
nem élveztük örömeit. Nekünk csak bánatot 
hozott a tavasz, szomorúságot a nyár, but a 
lombpergető ősz és lemondást a tél.

a mélyére hatolunk ez intézkedés jogi 
és anyagi következményeinek, akkor 
látjuk, hogy ez nemcsak gyökeres vál­
tozást idéz elő a falu életében, de kü­
lönösen az átmenetben nagyon sok 
zavarnak, kuszaságnak lesz az okozója. 
De amikor nagy czél lebeg előttünk, 
hogy a magyar föld megmaradjon a 
magyar nép birtokában, akkor szembe 
kell néznünk mindenféle időleges kelle­
metlenséggel és meg kell hozni érte 
minden fáradságot, minden áldozatot.

Gondoljuk el, hogy évente több 
ezer kisbirtok fölött ütik meg a dobot 
és hogy a kedvezőtlen gazdasági viszo­
nyok következtében még adósságmentes 
birtokokat is eladnak tömegesen, me- 

; lyeknek tulajdonosai azután a kapott 
pénzzel kivándorolnak Amerikába; gon­
doljuk el, hogy az uzsorások és a 
könnyelmű adósság-csinálás veszedelmes 
szelleme mennyire karmai közé kapta 
a magyar kisbirtokos-osztályt. Gondol­
juk el, hogy mindezen végzetes körül­
ményeknek vége szakad, mihelyt a kis­
birtok családi otthonná alakul át.

A javaslatnak hiányosságát látjuk 
abban, hogy a családi otthon alakítását 
a földtulajdonosok tetszésétől teszi füg­
gővé. Véleményünk szerint családi ott­
hont kellene alapítani a törvény erejé­
nél fogva minden 12 holdas paraszt 
bin okból és igy elérnők azt, hogy a 
magyar kisbirtoknak több mint 65 szá-

— Megöregedtünk, régen elmúlt a mi 
ifjúságunk. Szép emlékek, kora lemondásról, 
— hogyan is volt ? Régen volt, — de igaz 
volt.

*

Tizenhétéves volt a leány, huszonkettő 
a fiú. Mind a kettő szininö-vendék volt. Szi- 
uinövendék. Mind kettő előtt szép jövő áb­
rándos képe lebegett. Ofelia akart lenni a 

! leány, Othelló a fiú. Együtt szerepeltek az 
! életet jelentő színpad deszkáin, együtt ját­

szották, vagy — csak akarták játszani az 
élet drámájának nehéz szerepeit is. Hányszor 
megdobbant mindkettőjük szive, mikor csak 
játékból suttogtak egymásnak szerelmes, édes 
szavakat, hányszor szökött arezukba az ár­
tatlan szerelem hatása alatt a vér, mikor 
csak játékból csókolták meg egymás igazi 
csókra vágyó ajak át, oh hányszor, hányszor 
szerették volna egymásnak elmondani, hogy 
szeretlek, szeress te is, - de az élet igazi 
színpadán gyáva volt mindegyikük, csendes, 
szótalan a fiú is, a leány is. Pedig szerették 
egymást nagyon, csak nem merték egymás­
nak bevallani.

Iluska, igy hivták a leányt, valahol a 
külvárosban a negyedik emelet egy udvari 
szobájában lakott. Nagyon piczi volta szoba, 
négy lépés a szélessége, alig öt a hossza. 
Egyetlen ablaka a háztetőkre nézett; minden 
felől csak piros, meg fekete háztető, meg 
kémény, nv-lyeknek fojtó füstje mind az ő 
szobájába verődött.

Elemér, az volt a fiúnak a neve, min­
dig hazakisérte az iskolából Iluskát. Szót­
lanul haladtak egymás mellett a körúton, 
messze, messze, egész Iluska házáig. A szi-

zaléka hitbizománynyá alakulna át, a 
melyhez senki sem férhet és amely sér­
tetlenül szállna át fiára és unokára. 
Véleményünk tehát az, hogy czélszerü 
lenne, ha a javaslat kötelezően Írná elő 
a családi otthonok alakítását.

Ha pedig ez lehetetlen volna, ak­
kor erkölcsi kötelessége minden bíró­
nak, tanítónak, papnak, szolgabirónak, 
jegyzőnek, újságnak és mindenkinek, 
akinek a néppel érintkezése van, hogy 
a legmesszebbre menőleg agitáljon a 
kisgazdák között, hogy minél hamarább 
megalakítsák a maguk családi otthonát 
Csak is igy menthetjük meg a magyar 
földet a magyar nép számára, csak igy 
érhetjük el azt az ideális czélt, hogy 
idővel jólét és nyugalom költözik a fa­
luba, melyet a parasztra nehezedő száz­
féle teher, a könnyelmű adósságcsinálás 
és a szocziálista izgatás oly alaposan 
feldúltak. A családi otthon uj szocziális 
politikát inaugurál, amely konzervatív 
irányú ugyan, de annál biztosabb és 
nyugalmasabb.

Az idei termés.
— Harminczhétmillió mázsa búza. —

A legutolsó jelentés, amely az ország 
várható terméseit felbecsülte, julius 4-én ke­
rült nyilvánosságra és 36 millió métermázsa 
búzát jósolt. Azóta két hét mult el s a most 
kiadott jelentés egymillió métermázsával 
többre becsüli a búzatermést, amely megfogja

vük tele volt reménnyel, szerelmes édes 
gondolatokkal, a jövő bűvös terveivel, de az 
ajkukra nem jött hang, egy megváltó, bol­
dogító szó. És ez igy tartott hosszú, hosz- 
szu ideig.

Mikor Iluska fölért szobájába, * * leült 
ablaka elé, tekintete messze szállt a háztetők 
fölött, valahol máshol, másvilágban, a hol 
szeretik egymást az emberek, ahol nem gyá­
vák egymásnak megvallani szerelmüket.

Elemér ez alatt fel és alá sétált a ház 
kapuja előtt. Agyában száz gondolat járt 
őrületes tánezot, száz gondolat száz újabb 
gondolatot szült, melyek mégegyszer és még- 
egyszer és százszor inkább felkeltették égő 
szerelmét.

Oh hányszor akarta neki mondani:
— Iluska kisasszony! — Vagy nem ez, 

nagyon hideg — hisz kollégák voltak, talán 
igy: Édes Iluskám:

— Ném lehet, igy meg nagyon is bi­
zalmas; ennyire még nincsenek. Végre meg­
állapodott a megszólításban. így fog neki 
szólni:

— Iluska! Hallgasson meg, nagyon 
fontos mondani valóm van önnek.

Iluska tán igy felelt volna.
— Beszéljen, Elemér, hallgatom.
— Nem tudom, észrevette-e már raj­

tam, óh, bizonyára észrevette, hogy-hogy én 
önt végtelenül, nagyon-nagyon szeretem.

Iluska erre lesütötte volna a két szép 
szemét, elpirult és — mélyen hallgatott volna. 
Elemér pedig igy folytotta gondolatait.

— Nem vagyok már gyermek, pár hónap 
múlva kilépek a világot jelentő deszkákra, 
— ez az általános frázis nagyon tetszett
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haladni a harminczhétmíllíó métermázsát. Ez 
sem végleges szám, mert a cséplést még sok 
helyen meg se kezdték. Azokról a helyekről 
pedig, ahol a csépi és eredményét ismerik, 
nemcsak a többtermés hire érkezik, hanem 
az is, hogy a búza minősége minden várako­
zást felülmúl s évek óta nem termett a ma­
gyar földön olyan aczélos, piros és súlyos 
búza, mint az idén.

A földmivelésügyi minisztérium által 
kiadott jelentés igy hangzik:

Julius hó első felében is jobbára szá­
razság és forróság uralkodott közben ugyan 
voltak zivatarral, de leginkább viharral járó 
lecsapódások és néhol jégeső, de ez az eső, 
egyes helyeket kivéve, sehol sem volt ele­
gendő és természetesen ma is jóformán or­
szágszerte panaszolják az eső hiányát, külö­
nösen a kapásnövények és takarmánynövények 
silány fejlődése miatt, amelyek főleg a takar­
mányféléknél, már-már aggodalomra adnak 
okót. Általános a panasz a burgonya elma­
radása, tökéletlensége (rosszul kötött, alig 
van gumója és az igen apró) és részben a 
tengeri rosszabbuló fejlődése miatt; panasz­
kodnak a répa, dohány, kender, kerti növé­
nyek, komló és a mesterséges takarmányok 
rosszabbodó terméskilátásai miatt is, pár szó­
val kifejezve, a kiadó eső hiányát érzi az 
egész ország és különösen a sik vidék, mely 
szenved is miatta.

Esőt kíván még a szőlő és a késő 
gyümölcs, de leginkább a legelő és a tarló, 
ahol a fűn öv és megindulása valósággal áldás 
volna. Az aratást a száraz és meleg idő­
járás, — amelyet csak az e-ti és éjjeli le­
hűtés enyhített, — jelentékeny mértékben 
előmozdította, néhol siettette is lefolyását 
úgy, hogy sok helyen a búzával, a rozszsal 
egyidejűleg érett lett az árpa, sőt szórvá­
nyosan a zab is. És most, amidőn már az 
aratás nagyobbára befejeztetett, sőt a hordás 
erősen folyik, néhol pedig a próbácséplések 
is megindultak, tűnik csak ki az eredmény 
a valóságot megközelitőleg, amely a rend­
ellenes időjárás következményeképp valóban 
igen különböző is, nemcsak vidékek és vár­
megyék szerint, hanem járások, sőt határ 
szerint is.

Az abnormális időjárás tüneteivel volt 
dolgunk az egész esztendő lefolyása alatt, 
sehol sem lehettek tisztában a gazdák a 
várható terméshozam menny'ségével, még 
kevésbbé az ezek minőségével. Olyan vidé­
keken, hol már-már lemondtak még a tűr­
hető eredményekről is, nagyon sok esetben 
meglepetések állottak be, ott pedig, ahol jó

neki — s önálló leszek. Oh, Iluska, játszuk 
végig együtt az élet nehéz szerepét, fejezzük 
be mi Romeo és Julia félbenhagyott szerepét 
s legyünk boldogok együtt, örökre. Vagy, 
— gondolta tovább csüggedten, — ha nem 
szeret, mondja meg azt is, hogy ne kelljen 
szegény szivemnek sokáig kétségek közt 
vergődnie.

Iluska erre már bizonyára neki báto­
rodott volna, ráemelte volna ábrándos tekin­
tetét s ezt mondta volna:

— Elemér! Régen vártam már magától 
ezeket a szavakat. Régen vártam, mert, — 
mert én is szeretem magát; szeretem titkon, 
már első találkozásunk óta, s oly boldog 
volnék, ha. . .

— Elemér mint az őrült rohant végig 
az utczán, szemei csillogtak, a kezeivel össze­
vissza hodonászott, úgy, hogy az emberek 
megfordultak utána s vagy kaczagtak, vagy 
a kiket oldalba taszított, dühösen morog­
tak rája.

Másnap, harmadnap ugyanez történt; 
a napok, a hónapok múltak, eljött a nyár 
is, az iskolát bezárták, válniok kellett. Iluska 
odahaza vánkosaiba temette arczát, sirt. 
könnyezett keservesen, mert azt gondolta, 
hogy nem szereti az, akiért szívesen felál­
dozná életét, egész jövőjét. Elemér meg 
százszor is megkísérelte, hogy bevallja neki 
szerelmét, de gyáva volt, gyáva, s szerelmes 
ifjú szive nem tudta volna elviselni a visz- 
szautasitást. A leány ment jobbra, a fiú ment 
balra, a szivük tele szerelemmel, tele csaló­
dással, lemondással.

Múltak az évek. Mikor ismét össze­
kerültek, — bizony már mindkettőnek ha­

ered mén yt vártak, a csalódásoknak egész 
tömegével van dolgunk. Aszerint, amint több 
és több próbacséplés válik ismeretessé, a 
remélttől eltérő eredmények jelentkeznek, 
így tehát ma sem tiszta még a kép és mind­
addig, amig a próbácséplések csak szórvá­
nyosak, korai is volna az addig ismeretes 
próbácséplések után a végleges eredményekre 
nézve határozottsággal nyilatkozni, tény 
ugyan az, hogy pl. az Alföldön már sok 
helyütt inkább számbavehetők az eredmé­
nyek, itt könnyebb is volna a megközelítő 
eredményt kimutatni, bárha biztos adatokról 
a hetekre kihúzódó cséplés folytán itt is csak 
később lehet szó.

Az eddig ismeretes próbacséplési ered­
ményekből a tanulság az, hogy az Alföldön 
a gabona- és főleg a búzatermés a reméltnél 
valamivel jobb. Az összes eredmény nem 
mondható ugyan általánosan kielégítőnek, 
mindenesetre azonban tény az, hogy azokon 
a vidékeken, illetve vármegyékben, ahol már- 
már nagy aggodalmak voltak a termést il­
letőleg, a hozam a szem kiváló minősége 
által lényegesen módosult.

Ugyanis a gabona és különösen a búza 
szeme nemcsak, hogy szép piros szinti és 
aczélos, hanem emellett még többnyire súlyos 
is, amire az idei nagyon abnormális időjárás 
után a gazdák nagy része nem volt elkészülve.

A jó minőség, amely hektoliterenkint 
súlyban kifejezve 78 — 80—82 kilogrammra is 
emelkedik, az Alföldön kevés 74—75 —76—77 
kilogrammos sulyegységgel áll szemközt és 
legfeljebb csak ott, ahol a kényszerérés és 
magmegszorulás, valamint az üszög nagy 
kártételelei mutatkoznak.

A csalódások és kellemes meglepetések 
váltakoznak tehát és most még csak az a 
kérdés, hogy a kettő közül melyik lesz túl­
súlyban az eddigi becslések szerint, csalódás 
érte leginkább a Duna két vidékét és némely 
felvidéki (kelet felé eső) vármegyét, megle­
petés pedig a Tisza vidékét (itt is leginkább 
a réti földeken) és az Alföld ama vidékeit, 
amelyek a j.mius havi rekkenő hőség után 
csapadékban és hűvösebb időben (szél csak­
nem mindig volt) részesültek.

A királyhágóntuli vármegyékben minő­
ségileg szintén jobb termésre vau kilátás, ez 
is a jobbra fordult időjárásnak tulajdonítható, 
így tehát, bárha a vetések ritkán állottak, 
gazosak is voltak, mert meg nem dőltek, a 
kalász és a szemképződés normális lefolyást 
nyerhetett, az eredmény is sok helyen várat­
lanul kedvezőbb lett a reméltnél.

A szalmatermés hozama azonban egy-

jában ezüst szálak csillogtak. Mindkettőnek 
szive nagyot dobbant, mikor viszontlátták 
egymást, kaczagtak, talán titkon még egy 
eltévedt könycsepp is csillogott szemeikben.

— Vacsorázzunk együtt, — szólt Ele­
mér, hisz annyi mondani valónk van egy­
mással.

A pezsgőnél azután Elemér, az aggle­
gény, ki már jóval felül volt az ötvenen, 
igy szólt Uuskához, a vénleányhoz.

— Emlékszik még rá, Iluska, Mikor 
még gyermekek voltunk, hogy szerettem én 
akkor magát.

— Igen, — mikor még gyermekek vol­
tunk, — szólt elmélázva a vén leány — én 
is szerettem magát, nagyon szerettem.

— De én gyáva voltam bevallani. Oh 
mennyit szenvedtem. Hány keserves éjszakát 
töltöttem álmatlanul. Hányszor megbántam 
gyávaságomat. De pótoljuk ki most azt, a 
mit akkor elmulasztottunk. — Iluska, legyen 
a feleségem.

A vénleány rávetette tekintetét az agg­
legényre.

— Már késő kedves barátom. Miért 
nem szólt akkor, vártam, epedve vártam, 
lássa, előtte volt a pezsgő s maga nem ürí­
tette ki. Rózsa voltam, s maga nem tűzött 
keblére. Most már késő. Megöregedtünk.

— De tán nem késő még. Ha nem sza­
kítottuk le a tavasz rózsáját, ápoljuk az ősz 
virágát, talán lesz még számunkra is illata.

*

A domonkosok templomában egy öreg 
pár esküdött egymásnak örök hűséget.

Somogyi Gyula.

négyed-, sőt néhol egyharmaddaí is kevesebb, 
mint rendes esztendőkben szokott lenni, ez 
e hiány pedig az ez idei szűk takarmány- 
termés súlyát fokozni még inkább alkal­
mas lehet.

A búzánál észlelhető kisebb méretű 
termésemelkedés a többi kalászosoknál, saj­
nos, már nem következett be, pedig ezt szin­
tén remélték a gazdák, főleg a hegyi és a 
dombvidékeken, részben azonban az Alföldön 
is. Némely helyütt ugyan módosult a kilátás 
és eredmény, de az arány nem kedvező, mert 
a visszaesések száma és mértéke a javult 
átlagokat erősebben ellensúlyozván, az or­
szágos eredményre is kihat. Egyedül tehát 
a búza az, amely a csalódásokat eddig mint­
egy a háttérbe szorította és a kellemes 
meglepetések által a termés átlagokat is mó­
dosította.

Jégeső volt a lefolyt időszakban és 
helyen kint tetemes kárt is okozott: Nyitra, 
Turócz, Hars. Hont, Möson, Somogy, Sopron, 
Vas, Zala, Abaujtorna, Sáros, Zemplén, Bereg 
(felhőszakadás is), Hajdú, Szabolcs, Szatraár, 
Arad, Temes, Torontál vármegyékben.

Havazott: Beszterczenaszód vármegyé­
ben, dér volt Trencsén vármegyében. Üszög 
kárt jelentettek igen sok helyről, különösen 
pedig az Alföldről, rozsdakárt a Duna bal­
partjáról és szórványosan a Tisza vidéké­
ről is.

A július hó 15-ére vonatkozó termés- 
becslések szerint megközelitőleg remélhető, 
föltéve, hogy már nagyobb változás nem 
áll elő:

A bevetett és nagyobbára 
Kat. holdankint átlago- már learatott terület után 
san remélhető termés q pedig összesen millió q

búza 6.21 37.30
rozs 5.97 11.53
árpa 6.12 10.62
zab 5.35 9.96

A múlt évben termett 32.80 millió q 
búza, 10.69 millió q rozs, 13.73 millió q árpa 
és 11.54 millió q zab.

Az ártézi kutak.
Az uradalmi lakás előtt berekedt ártézi 

kút tisztítása és javítása megtörtént. Most 
már a cső vastagságában, teljes erővel folyik 
a viz, bár némileg mélyítve lett s alkalmas 
medencze lett hozzáépítve.

Nem lesz érdektelen itt annak bereke- 
désével foglalkozni.

Az ártézi kutak berekedése történhet 
homoktorlódás folytán, amikor is a csővek 
alsó nyílása a homok által elzáródik és a 
viz a föld alatt más irányú utat tör magá­
nak. Ez esetben a vizet egészen el is lehet 
veszíteni és csak mélyebb fúrás által, egy 
esetleges uj forrásból, illetőleg földalatti víz­
csatornából lehet ismét vizet kapni. Ily eset­
ben megtörténhet, hogy több fáradság és 
több költség folytán sokkal jobb eredményt 
ér el az ember, mert mélyebben fekvő víz­
csatornából a viz sokkal vastagabb sugárban 
tör fel. E fáradságot és költséget, ha tehát 
arra szükség van, nem kell sajnálni.

A berekedés másodjk oka lehet a csö­
veknek az elpusztulása, mert a fölfelé toluló 
viz azt a csővet mindig súrolja és igy kop­
tatja, de meg a cső másik fele a földdel 
érintkezvén, ott rozsdát is kaphat és igy 
idővel kilyukad. Az ilyen kilyukadt csőnél 
is megakad a víznek felszínre való ömlése, 
mert a belyukadt csővön föld vagy homok 
tóiul a csőbe és a víznek fölfelé való nyomá­
sát egészen elzárja.

Ez esetben a csőveket ki kell cserélni, 
de ha ez nem lehet, akkor nincs más mód, 
mint mellette uj ártézi kutat fúrni.

, Harmadik eset, hogj az ártézi kutak 
vize ellankad, az lehet, hogy a csővekbe rossz 
gyermekek csutkát, bőrt, fadarabot, vagy Is­
ten tudja mit nem, beledugnak. Ez rendes 
lakósokkal biró községekben meg nem törté­
nik, de minálunk majdnem rendesen ez szo­
kott lenni az oka az ártézi kutak vizének 
elrekedésénél. Szomorú jelenség, de igaz, 
bizonyítja az is, hogy a Sztrek-féle gőzmalom 
udvaráról a tulajdonos megengedte a vizhor- 
dást s alig egy-két nap alatt elrontották az 
ártézi kútját.

Mit bizonyít ez?

i



Kern mást, mint azt. hogy Topolyán 
rakonczátlan szülőknek még rakonczátlanabb 
gyermekei vannak. És ha már nem lehet 
megbizni a szülőkben, miért ne lehetne az 
elöljáróknak a szülőket megbízhatóbbakká 
tenni. Az elöljáróságnak és rendőrségnek 
legnagyobb része nincs mindig elfoglalva, 
miért nem vesztegetnek rá egy kis időt, hogy 
olykor olykor az artézi kutakhoz eltekinte­
nének és az ott rendetlenkedő gyermekeket 
megintenék s szükség esetén a szülőket egy 
koronácskával megbüntetnék.

Ha már a deres kiment a divatból, 
megvan a korona s higyjék meg, hogy annak 
a koronának olyan hatása volna, mint volt 
valamikor a deresnek, de nem kellene a szü­
lők siránkozó szavára hallgatni, mert csak 
krokodilkönnyek azok s bizonyos lehet benne 
mindenki, hogy minél fájdalmasabb annak a 
szülőnek gyermeke hibája, vagy inkább ra- 
konczátlansága miatt űzetni, annál inkább 
megfogja gyermekét javítani, mert az csak 
ő rajta áll.

Német községekben ilyen utczai rakon- 
czátlanságért, fák bántalmazásáért, kerítések, 
falak rongálásáért nem is egy koronácskával 
büntetnek, hanem mindjárt Ezzel, huszszal s 
innen van azután az, hogy ott sohasem tör­
ténik bántódása semmiféle köztéren fekvő 
tárgynak.

így lehet ezt nálunk is tenni, csak 
akarni kell. Ha pedig valaki ilyent akarhat 
elérni és el is érheti és mégsem éri el, mert 
nem akarja, az bűnt követ el.

Az ártézi kutaknak ocsmány bőrdara­
bokkal vagy piszkos rongyokkal való bedug- 
dosása a közegészségre is nagy hátránynyal 
jár, éppen azért e kutak ellenőrzése már 
ebből a szempontból is nagyon szükséges.

HÍREK.
ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS. 

Tisztelettel felkérjük előfizetőinket, 
hogy az előfizetést minél előbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében zavar álljon elő.

Adókivetés, az adókivető-bizottság az 
elmúlt héten a kitűzött programra szerint 
folytatta működését, úgy hogy már a jövő 
hétre csak a topolyai adózók egy része ma­
radt. Hétfőn a 177—220 t. sz., kedden a 
221—268 t. sz. és szerdán a 269—316 t. sz. 
topolyai adózók és a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok jönnek sorra, mely után 
a bizottság megtartja záró ülését.

A toronyóra. Akár hiszik, akár nem, a 
toronyóra hétfő óta jár, még pedig pontosan. 
A vállalkozó lejött, megcsinálta, az óra jár, 
s a világ békésen forog tovább.

Időjárás. A lefolyt héten általában sze­
les, hűvös időjárás volt, helylyel-közzel esővel. 
A kilátások is szeles, esős időre engednek 
következtetni.

Kinevezés. A pénzügyminisztérium veze­
tésével meghízott magy. kir. miniszterelnök 
Bárczy Iván zombori pénzügyi titkárt jelen­
legi állomáshelyén végleges minőségben pénz­
ügyi tanácsossá nevezte ki.

Gromon Dezső öngyilkossága. Gromon 
Dezső báró, vármegyénk volt főispánja, ny. 
honvédelmi államtitkár, v. b. t. t„ a fővárosi 
közmunkák tanácsának alelnöke hétfőn reg­
gel 9 órakor mellbelőtte magát. A golyó a 
már 70 éves aggot veszedelmesen megsebe­
sítette, de nem ölte meg, sőt orvosai véle­
ménye szerint remény van a felgyógyuláshoz, 
A hir megye- és országszerte általános meg­
döbbenést és részvétet keltett.,

Artézi kút tisztítás. A templomtéren 
levő artézi kút — mint jeleztük — már 
nagyon gyengén adta a vizet s koronként el 
is akadt. Az elöljáróság kitisztittatta a kutat, 
a csövet több mint egy méter magasságban 
levágta s egy kiczementezett, kétoldalt lép­
csővel ellátott medenczét csináltatott, hozzá 
s most a viz a cső egész vastagságába# vígan 
folyik s,igy a nagy vízszükségletet ismét 
képes a kút. ellátni

Tanügyi tétel a kath. tanítóknak. Az
érseki tanhatóság az érsek megye tanítói ré­

szére a következő tételt, tűzte ki a megfej­
tésre az őszi esperes kerületi tanácskozmá- 
nyokra: „A szemléltető oktatás támogatására 
újabban a legtöbb népiskolai tankönyv a 
szöveg közé nyomott képekkel van ellátva. 
Ezen képekre nézve a szakkörök nézete el­
térő. Fejtessék meg: a) pedagógiai szempont­
ból helyesre a népiskolai tankönyvek illusz­
trálása? — ha igen, b) a népiskola egyes 
osztályait és az egyes tantái gya kát tekintve 
a tankönyvökben milyen képek alkalmazan­
dók? c) Mi módon használja fel a tanító 
ezen képeket tanítás közben?“ — Ezenkí­
vül minden tanító az esperes által kijelölt 
tananyagból fél órára terjedő gyakorlati ta­
nítást is kell, hogy kidolgozzon.

A slöjd kurzuson résztvevő tanítóknak 
a zombori r. kath. legénydgylet az emeleti 
szobáit előnyös feltételek mellett a kurzus 
taitamára bérbeadja, ahol mérsékelt ár mel­
lett étkezni is lehet. Tudakozódhatni Erzsé- 
bet-körut 9. sz , I. e. 1. ajtó.

Táncziskola. A nálunk is előnyösen 
ismert Klein Adolf bajai táncz- és illemtanitó 
holnap nyitja meg 4 hétre terjedő táncztan- 
folyamát a Kaszinó-szálló emeleti helyisé­
gében. Beiratkozni azon estén is lehet.

A kamara és a végrehajtási törvény. 
A szegedi kereskedelmi és iparkamara már 
egyszer kifejezte aggodalmát az uj végre­
hajtási tötvény várható hatása fölött. Aggo­
dalmasnak tartja ezt a törvényt főképp a 
kisiparosok, kisgazdák, kisekszisztencziák ér­
dekéből, akiknek éppen a védelmét czélozták 
vele. A kisemberek a kamara újabb fölter­
jesztése szerint, amit a kereskedelemügyi 
miniszterhez intézett, hitellel szerzik be a 
szükséges anyagot, hogy bevárhassák a munka 
alkalmát. Ha nincs hitel, — pedig a törvény 
épp a hitelt fenyegeti — akkor elesnek ettől 
a lehetőségtől. A kamara újabb fölterjesz­
tésében legalább a törvény 31. §-ában előirt 
átmenet megkönnyitését kéri, azt, hogy a 
harmincz napra megszabott határidőben a 
bejelentések tömegesebben eszközölhetők le­
gyenek. Ennyi idő alatt ugyanis — amint 
ismeretes — még a régi végrehajtási törvény 
marad érvényben a bejelentett követelésekre. 
A kamara megküldi a kereskedő- és ipar- 
testületeknek a bejelentési formulát, hogy 
ezzel is megkönnyítse az átmenetet.

Kiselejtezett katona fegyverek beszer­
zése. Használaton kívül helyezett katonai 
fegyvereknek hatóságok részéről való mikénti 
beszerzése tárgyában a belügyminiszter vala­
mennyi vármegye alispánjához körrendeletét 
intézett. A miniszter ugyanis ismételten arról 
értesült, hogy a községek elöljáróságai mező­
őreik, erdőőreik, illetőleg rendőrök részére, 
szükséges használaton kívül helyezett katonai 
lőfegyverek és kardok beszerzése iránt köz­
vetlenül a budapesti fegyverkereskedőkhöz 
fordulnak; ez az eljárás azonban hosszabb 
időt vesz igénybe s a beszerzési költségeket 
indokolatlanul növeli. Ez okból a miniszter 
figyelmezteti a községi elöljáróságokat, hogy 
katonai fegyvereket ne kereskedőktől vásá­
roljanak, hanem azoknak a m. kir. honvéd­
ség készletéből leendő kiszolgáltatása iránt 
való közvetítés végett az alispánok utján 
egyenesen a belügyminiszterhez forduljanak.

Leánynevelő internátus és polgári leány­
iskola Zentán. Endrei Sománé (volt városi 
mérnök neje) kitűnő hirü zentai leánynevelő 
intézetében a szeptember hó elsején kezdődő 
tanévben a polgári leányiskolái növendékek 
Kaszás Róza polg. isk. tanárnő vezetése mel­
lett fognak alapos oktatásban részesülni. Az 
első évnek meglepően szép eredménye után, 
az intézet jövője biztosítva van. Az intézet­
ben eddig működő főgimnáziumi tanárok a 
folyó tanévben is tanítanak és a rendes tan­
tárgyakon kívül a franczia és német nyelv 
alapos elsajátítására kiválóan nagy gondot 
fordít az igazgatóság. A továbbképző tan­
folyamon polgári iskolát végzett növendékek 
az általános műveltség megszerzéséhez szük­
ségelt ismereteket — főgimnáziumi és polgári 
iskolai tanerők előadásaiból tanulják. A ben- 
lakó növendékek daczára az általános drá­
gaságnak mérsékelt díjazásért családias, sze­
retetteljes bánásmód, vallás-erkölcsi nevelés­
ben és kitűnő ellátásban részesülnek. Az 
internátus gyönyörű stílusban fölépített, ké­
nyelmes, tulajdonát képező magánépületben,

van elhelyezve. Tágas udvar, pompás kert, 
tenniszpálya, vízvezeték és villanyvilágítás 
egészségügyi szempontból is alkalmassá és 
ajánlatossá teszik ezen internátust. A folyó 
tanévben az intézet minden valószínűség 
szerint elnyeri majd a polgári leányiskolára 
vonatkozó nyilvánossági jogot, amely körül­
mény a szülőknek — az intézettel szemben 
tanúsított rokonszenvét csak fokozni fogja. 
Az igazgatóság kívánatra bárkinek is meg­
küldi a bővebb felvilágosítást nyújtó pros­
pektusokat és minden szülő, aki leánygyer­
meke jövőjét, illetve szellemi és testi kiké- 
peztetését csekélyebb anyagi áldozattal biz­
tosítani óhajtja — forduljon mielőbb és 
bizalommal Endrei Sománé leánynevelő in­
tézetéhez Zentán, mert pedagógiai szempon­
tokból csakis korlátolt számban és csak jobb 
családból való növendékeket vesz fel az 
igazgatóság.

Tűz Feketehegyen. Hétfőn éjjel Med- 
veczky Miklós feketehegyi gyógyszerésznek 
egy melléképülete eddig ismeretlen okból 
kigyulladt. A tűz az erős szélviharban nagy 
ijedelmet okozott, de végre sikerült a tüzet 
localizálni, úgy, hogy csak a kigyulladt épü­
let égett le. A kár 600 koronát tesz ki. Az 
épület biztositva nem volt.

Szerencse a szerencsétlenségben. Egy 
topolyai leány a cséplőgépnél mint kéveado­
gató dolgozott, csütörtök reggel vigyázatlan­
ságból egyik lábával a dobba lépett s a gép 
a következő pillanatban összezúzta volna az 
egész lábát, ha az etető lélekjelenlétét meg­
tartva a dobból ki nem rántja, igy a gép 
csak a lábfej egyik oldaláról szedte le a bőrt 
s csak kisebb zuzódást okozott, de csont­
törést nem.

Tüzek. F. hó 18-án este 11 órakor 
Szemző Gyula szállásán még eddig ismeret­
len okokból kigyulladt 66 méter hosszú istál­
lója s annak teteje, valamint a padláson levő 
takarmány teljesen leégett. A kár 1900 kor. 
— Ugyanez alkalommal Bergl József kossuth- 
falvai lakósnak, aki ott bérlő volt elégett 5 
darab szántó ekéje és több lószerszám össze­
sen 200 korona értékben. — F. hó 19-én éjjel 
11 és fél órakor Tolmácsi János kishegyesi 
lakósnak kigyulladt a faluban levő nádföde- 
les háza s annak teteje, a padláson levő 
gabona, liszt, hús és zsiradéknemüekkel együtt 
megégett. Az összes kár 1334 koronát tesz 
ki. A ház 900 koronára volt biztositva, tehát 
a kár némileg megtérül. A tűz oka, amint 
már rendest n szokott is lenni, a rossz ké­
mény volt.

N YILTTÉ R.*)

Hirn Adolf bajsai kereskedő urat 
folyó hó 12-én a vásárban megsértettem 
és fenyegettem, tehát ezúttal nyilváno­
san bocsánatot kérek tőle.

______  Végh Gyula.
’) E rovat alatt közlöttekért nem vállal fe­

lelősséget a Szerkesztőség.

Meghaltak a héten:
Turucz Péter 12 hónapos. Major Fe- 

rencz 5 hónapos. Vadócz Péter 3 hónapos. 
Fekete Etelka 2 hónapos. Vadászi Margit 
3 hónapos. Kovács Dezső 10 hónapos.

Felelős szerkesztő:

Dr. Férnek Dezső ügyvéd.
Lapkiadótulajdonos:

Xvilheim Miksa könyvnyomdatulajdonos.

rózsaburgonya
nagyok, 5 forint métermázsája, ajánl 

szállítás nélkül, utánvéttel

_ mp* József-város,
kr. Méterenkint 1 kor.

Reiter
Zsákok darabja 15 
—._■■■■ előleg kéretik.
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Értesítés.
Értesítem tisztelettel an.é. közönséget, 

hogy kellő számú növendék jelentkezése ese­
tén Bácstopolyán f. é. szeptember havában

polgári leányiskolát
állítok fel.

Intézetem tantervében és szerkezetében 
az állami és községi polgári iskoláknak meg 
fog felelni, miért is a törvény szerint nyil­
vános jogú tanintézet lesz, mely állam­
érvényes bizonyítványokat ad.

Tandíj az első osztályban havi 10 
kor. Beirási díj 20 kor.

Mélyen tisztelt szülők! Korunkban min­
denkinek, leánygyermekeinknek kétszeresen 
szükségük van az iskoláztatásra. A társaság­
ban élő nőnek ma már elengedhetetlen fel­
tétele, hogy legalább polgári iskolai ismeretei 
legyenek. Másrészről pedig a n,ő a mai tár­
sadalomnak szintén kereső tagja. A nőknek 
tekintélyes száma munkájából él és ha a 
sors szeszélye kenyérkeresetre utalja azt, ki 
arra nem számított, mily szerencse akkor, ha 
kezében van a tisztességes önfentartásnak 
eszköze. Küldje mindenki leánykáit a polgári 
iskolába.

Amidőn áldozatok árán felállítom a 
polgári leányiskolát, jóakaratukat és támo­
gatásukat kérem. Jelentkezéseket Takács 
Elek róra. kath. tanító ur fogad el Az idő 
előrehaladottságánál fogva kérem mielőbbi 
előjegyzésüket, mert az iskola felállítása a 
jelentkezés eredményétől függ.

Teljes tisztelettel

Parcsetich Aranka férj. Gusztáv Ágostné
oki. polg. isk. tanárnő.

984. szám vhtó 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó. az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a topolyai kir. járásbíróságnak 1908. 
évi Sp. 441/3 és 442/3. számú végzése következ­
tében dr. Lestár Albert ügyvéd által képviselt 
Prokecz Elek javára Prokecz Imre ellen 1000 ko­
rona és 346 korona 66 fillér s járulékai erejéig 
1908. évi junius bó 16-án foganatosított biztosítási 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2183 kor. 
becsült következő ingóságok u. m : korcsmái be­
rendezés, 1 billiárd, asztal, 1 tehén, 2 juh nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a topolyai kir. járásbíróság 
1908. évi V. 561/562/38. számú végzése folytán 
1000 kor. és 346 kor. 66 fill, tőkekövetelés, ennek 
1908. évi május hó 21. napjától járó 5°/0 kamatai, 
1/s°/o vállödij és eddig összesen 182 kor. 10 fillér­
ben biróilag már megállapított költségek erejéig 
Topolyán leendő eszközlésére 1908. évi augusztus 
hó 10. napjának délután 2 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégitési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1L81. évi LX. 
t.-cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Topolya, 1908. julius hó 24. napján.

Elischer Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

3551. tlkvi 1908. szám.

Árverési hirdetmény kivonata.
A topolyai kir. járásbiróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Hetzel Adám 
végrehajtatnak, Karbiner Jakab végrehajtást szen­
vedett elleni 300 korona s jár. iránti végrehajtási 
ügyében, a szabadkai kir. törvényszék a topolyai 
kir. járásbiróság területén levő". Szegbegy község 
határában fekvő a szeghegyi 2641. számú betétben 
A. I. alatt foglalt 611/1 hrsz. 954 öirsz. házzal 151 
négyszögöl szántóval a Beltelek ben ingatlanok 
863 korona kikiáltási árban Szeghegy községhá­
zánál 1908. évi augusztus hó 22-ik napjának 
délelőtt 10 órájakor bírói árverés alá bocsáj- 
tatni és a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok kikiált, árának 10°/o-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy neki a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Topolya, 1908. évi junius hó 3. napján.
A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság

Janka,
• - kir, jbiró.

Egy jó házból való ílu
rőfös- és vegyeskereskedésemben telje ellátás 

mellett felvétetik.
Schaffer L. D. Szeghvg<r vJ •

Úri lakás meijl,ezkét utczai
szoba, éléskamra, konyhaia i iá rí o jés előszoba tartozik m U*- U' •

A lakáshoz külön bejárat van. 
Szükség esetén az egész ház kiadó, vagy 
örök áron is eladó. Bővebb értesítést ad

Csercsovits Pál asztalos Topolyán.
Ugyanott butorraktárban több úri bútor­

darab is olcsó áron eladó.

Sz^&Jkarbaa fjakkeV
olcsón eladó. Megvenni szándékozók tudako­
zódhatnak Gutwein Mihálynál Bácsfekete- 

hegyen, ki bővebb felvilágosítást ad.

Steinit5? Gyula ügyvéd ur

2 szobából álló iroda és lakásbelyisége
augusztus 15-től 
olcsón kiadó.

Fűszer- és csemege-kereskedésbe
egy jó házból való fiú

tanonczul felvétetik.
Riesz J. Topolya.

4749.
kig. 908. szám.

Pályázati hirdetmény.
Topolya községben megürült, évi 1000 

korona javadalmazással egybekötött I. számú
louasrendőruezetői állásra

ezennel pályázat nyittatik; felhivatnak mind­
azok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
a keresztlevél, katonai igazolvány, orvosi 
bizonylat és erkölcsi bizonyitványnyal fel­
szerelt, sajátkezüleg irt kérvényüket az 
1908. évi augusztus hó 3-ig alulírott elöl­
járóságnál annál is inkább adják be, mert 
a később érkező kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a megválasztandó 
egyén ruházatát a község adja, azonban ló­
tartásról önmaga gondoskodik.

Kiszolgált altisztek és a csendőrségnél 
szolgált egyéneknek előny biztosittatik.

Topolya, 1908. évi julius 17-én.
Eltiljáróság.

HÖLGYEK
részére nélkülözhetetlen!

Legjobb szépitőszer a

MARGIT Créme.
Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, irájfoltot, pattanást, bőratkát(Mtesser) 
és minden más bőrbajt. Kisimítja a ránezokat és az arezot fehérré, simává

varázsolja, iidit és fiatalít.
Ára kis tégely I kor., nagy tégely 2 kor. Kiváló toalett-czikkek: Margit-hölgypor 
(3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 f, Margit-fogpép 1 kor., Margit-arczviz 
1 kor. Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszerkereskedés­
ben. Postán utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése után küldi a készítő:

gi§r* FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD.
f Főraktár Bács-Topolyán:

JAKAB 1ST
gyógyszeresznel.

4claytoh t:

y>i

CLAYTON & SHUTTLEWORTH ®
Budapest, Véo*i.Börút 68»

által a legjitányoeato árak mellett ajánltatsak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
•zalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

•zénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr« 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aozél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

Hirdetések 

olcsó árban 

felvétetnek 

a
kiadó-

hivatalban.

, Nyomatott Wilbeim Miksánál, Topolyán,


